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LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/4597

8. Wahlperiode
(Termin zur Beantwortung
gemil § 64 Absatz 1 GO LT:
17.03.2025)

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Petra Federau, Fraktion der AfD

Ausmal und Entwicklung kinder- und jugendpornografischer Straftaten in
Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

Seit Jahren steigt bundesweit die Anzahl der erfassten Straftaten im
Zusammenhang mit Kinderpornografie, Seit dem Jahr 2016 hat sie sich
vervielfacht, Viele Verfahren beruhen auf Hinweisen der in den USA
ansdssigen Organisation National Center for Missing and Exploited
Children (NCMEC), einer privaten gemeinniitzigen Organisation, die Fille
von vermissten oder ausgebeuteten Kindern und jungen Erwachsenen
bearbeitet  (https://de.statista.com/statistik/daten/studie/11 10942/umfra-
ge/polizeilich-erfasste-faelle-im-zysammenhang-mit-kinderpornographis/
und https://www.t-
online.de/nachrichten/panorama/kriminalitaet/id 1005403 84/deutschland-
17000-verfahren-zu-kinder-und-jugendpornografie-eingestetit.html).

Der Minister filr Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom [4, Mérz 2025 beantwortet.
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1. Wie hat sich die Anzahl polizeilich gefiihrter Ermittlungsverfahren im
Zusammenhang mit Kinder- und Jugendpornografie in Mecklenburg-
Vorpommern seit dem Jahr 2015 entwickelt (bitte nach Anzahl und Jahr
aufschliisseln)?

a) Wie hoch war der jeweilige Anteil nicht deutscher Tatverdichtiger
bei den Ermittlungsverfahren?

b) Wie hoch war der jeweilige Anteil der Tatverdichtigen, die neben
der deutschen Staatsbirgerschaft eine weitere Staatsbilrgerschaft
besitzen?

¢) Wie hoch war der jeweilige Anteil der deutschen Tatverdichtigen
mit Migrationshintergrund?

Zu 1 und a)

Die Fragen 1 und a) werden zusammenhidngend und mit den Daten der Polizeilichen
Kriminalstatistik (PKS) beantwortet, In der Tabelle 1 sind alle fiir die PKS erfassten Félle der
Kinder- und Jugendpornografie dargestellt. Recherchiert wurde hierflir nach folgenden
Erfassungsschiiisseln der PKS:

1. Kinderpornografie

- 1432 - Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung kinderpornografischer Inhalte
§ 184b Strafgesetzbuch (StGB)

- 1433 - Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie § 184b Absatz 2 und 4 StGB

- 1434 - Verbreitung von Kinderpornographie § 184b Absatz 1 StGB

2. Jugendpornografic

- 1435 - Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung jugendpornografischer Inhalte
§ 184c StGB

- 1436 - Besitz/Verschaffung von Jugendpornographie § 184c Absatz 2 und 4 StGB

- 1437 - Verbreitung von Jugendpornographie § 184c Absatz 1 StGB

Tabelle 1
““Anzahl erfasste Fiille | Kinderpornografie gesamt | Jugendpornografie gesamt -
2015 138 39
2016 129 30
2017 141 36
2018 296 50
2019 231 42
2020 346 71
2021 510 101
2022 646 119
2023 649 122
2024 603 149
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Tabelle 2 enthidlt die Anzahl eindeutiger Tatverddchtiger und den Anteil nichtdeutscher
Tatverdichtiger der recherchierten Erfassungsschliissel.

Tabelle 2
e . Kinderpornografie .=~ - | Jugendpornografie
o Anzahl | o o CAmtell oo ) Antedl
eindeutiger TV | Tatverdiichtige | nichtdeutscher | Tatverdiichtige | nichtdeutscher
S oo gesamt o | Tatverdiichtiger | - gesamt | Tatverdiichtiger
R R G in Prozgent | in Prozent
2015 137 2,9 37 2,7
2016 109 0,9 30 3.3
2017 117 8,5 33 12,1
2018 192 2,6 51 0,0
2019 197 3,6 38 0,0
2020 292 4,8 65 4,6
2021 448 6,3 93 1,1
2022 551 6,7 109 2,8
2023 548 9,5 113 8.0
2024 514 10,5 143 9,1
Zu b)

Die Frage kann mit der PKS nicht beantwortet werden.

Zuc)

Die Frage kann mit der PKS nicht beantwortet werden.

2. In wie vielen Fillen wurden die Verfahren eingestellt (mdglichst mit
Rechtsgrundlage angeben)?
Wie hiufig wurden die Titer verurteilt (bitte nach Jahr aufschliisseln,
angegeben in absoluten Zahlen und prozentualem Anteil sowie Art
bzw, Hihe der Strafe)?

Bei den Staatsanwaltschaften wurden die Ermittlungsverfahren im Zusammenhang mit Kinder-
und Jugendpornografie bis Ende 2024 unter dem Sachgebiet 16 ,,Verbreitung pornografischer
Inhalte (§§ 184 bis 184e StGB)* erfasst.

Seit dem Jahr 2025 wurde zusétzlich das Sachgebiet 18 ,,Verbreitung, Erwerb, und Besitz
kinderpornografischer Inhalte nach § 184b StGB (soweit nicht Sachgebiet 20) eingefiihrt und
das Sachgebiet 16 in ,,Verbreitung pornografischer Inhalte (§§ 184, 184a und §§ 184c bis 184e
StGB, soweit nicht Sachgebiet 18)* umbenannt.
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Da bis Ende 2024 keine gesonderte Erfassung betreffend kinderpornografischer Inhaltte gemaf
§ 184b StGB, sondern diese zusammen mit den anderen Straftaten gem4f §§ 184, 184a und
§8§ 184c bis 184e StGB unter dem Sachgebiet 16 erfasst wurden, kann die Beantwortung der
Frage 2, in wie vielen Fillen die Ermittlungsverfahren im Zusammenhang mit Kinder- und
Jugendpornografie eingestellt worden sind, nur beziiglich der insgesamt zu diesem Sachgebiet

eingestellten Verfahren wie folgt beantwortet werden:

Fiir das Jahr 2025 liegen noch keine Zahlen vor,

Verbreitung pornografischer Inhalte
(§§ 184 bis 184e StGB)

2015

2016

2017

2018

2019

Neuzuginge

324

302

389

583

362

Erledigte Verfahren

321

316

349

477

519

Bestand am Ende des Berichtszeitraums

140

131

171

283

323

Art der Erledigung der Verfahren

Einstellung mit Auflage nach
§ 153 a StPO

23

12

10

12

11

davon als Auflage
Tater-Opfer-Ausgleich
(Absatzl Satz 2 Nummer 5)

0

Schadenswiedergutmachung
(Absatzl Satz 2 Nummer 1)

Geldbetrag fiir gemeinniitzige
Einrichtung oder Staatskasse
(Absatz 1 Satz 2 Nummer 2)

21

sonstige gemeinniitzige Leistung
{Absatz 1 Satz 2 Nummer 3)

Unterhaltspflicht
(Absatz 1 Satz 2 Nummer 4)

Teilnahme an einem sozialen
Trainingskurs
(Absatz | Satz 2 Nummer 6)

Teilnahme an einem Aufbauseminar
nach § 2 b Absatz 2 Satz 2 oder an
einem Fahreignungsseminar nach § 4 a
Strallenverkehrsgesetz (StVG)

(Absatz I Satz 2 Nummer 7)

sonstige Auflagen oder Weisungen
(Absatz 1 Satz 2),

Einstellung mit Auflage nach § 37
Absatz | beziehungsweise

§ 38 Absatz 2 in Verbindung mit § 37
Absatz 1 Betdubungsmittelgesetz
(BIMG)

Einstellung nach § 45
Jugendgerichtsgesetz (JGG)

20

12

14

19

34

davon

da die Voraussetzungen des

§ 153 Strafprozessordnung (StPO)
vorliegen (Absatz 1)

14

16

20
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da eine erzieherische Mainahme 6 4 5 2 12
durchgefiihrt oder eingeleitet ist
(Absatz 2)
da eine jugendrichterliche Ermahnung, 0 0 2 I 2
Weisung oder Auflage erteilt wurde
(Absaiz 3)
Einstellung wegen Geringfiigigkeit 15 12 19 19 20
(§ 153 Absatz 1 StPO).
Einstellung nach § 153 b Absatz 1 StPO, 0 i 0 0 0
da die Voraussetzungen fiir ein Absehen '
von Strafe vorliegen

Einstellung bei Auslandstat 0 0 0 0 0
(§ 153 ¢ StPO)
Einstellung bei unwesentlicher 25 28 24 45 66

Nebenstraftat (§ 154 Absatz 1 StPO).

Einstellung bei Auslieferung oder 0 0 0 0 0
Ausweisung des Beschuldigten (§ 154 b
Absatz 1 bis 3 StPO)

Einstellung bei Opfer einer Notigung 0 0 0 0 0
oder Erpressung (§ 154 ¢ StPO)
Fristbestimmung zur oder Einstellung 0 0 0 0 0

wegen Kldrung einer Vorfrage
(§ 154 d StPO)

Absehen von der Erhebung der 0 0 2 0 0
sffentlichen Klage (§ 154 e StPO)
Finstellung wegen Abwesenheit des I 4 1 9 3

Beschuldigten oder wegen eines anderen
in seiner Person liegenden
Hindernisses(§ 154f.5tPO)

Einstellung nach § 31 a Absatz 1 BtMG. 0 0 0 0
Einstellung wegen Schuldunfahigkeit 0 0 0 0 1
(§ 20 StGB)

Einstellung nach § 170 Absatz 2 StPO 107 89| 168| 1471 197
sonstige (vorldufige) Einstellung 0 0 0 0 0

Verbreitung pornografischer Inhalte | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | 2024
(§§ 184 bis 184¢ StG:B)

Neuzuginge 1317 | 1.750| 1.31511.470 ) 1.302
Erledigte Verfahren 1.015| 1.650 1 1.160 | 1.234 | 1235
Bestand am Ende des 625 725 880 1.115] 1.182
Berichtszeitraums
Art der Erledigung der Verfahren
Einstellung mit Auflage nach 17 44 19 18 30
§ 153 a StPO

davon als Auflage 0 0 0 0 0

Tater-Opfer-Ausgleich

(Absatzl Satz 2 Nummer 5)
Schadenswiedergutmachung 0 2 0 0 0
(Absatzl Satz 2 Nummer 1)
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Geldbetrag fiir gemeinniitzige 13 29 13 I5 24
Einrichtung

oder Staatskasse

(Absatz 1 Satz 2 Nummer 2).

sonstige gemeinniitzige Leistung 2 I 0 0 0

(Absatz 1 Satz 2 Nummer 3).

Unterhaltspflicht 0 0 0 0 0

(Absatz 1 Satz 2 Nummer 4).

Teilnahme an einem sozialen 0 0 0 0 0
Trainingskurs _

(Absatz 1 Satz 2 Nummer 6).

Teilnahme an einem Aufbauseminar 0 0 0 0 0
nach

§ 2 b Absatz 2 Satz 2 oder an einem

Fahreignungsseminar nach § 4 a
StVG

(Absatz 1 Satz 2 Nummer 7)

sonstige Auflagen oder Weisungen 2 12 6 3 6

(Absatz 1 Satz 2).

Einstellung mit Auflage nach § 37 0 0 0 0 0

Absatz 1 beziehungsweise

§ 38 Absatz2i. V. m. § 37 Absatz 1

BtMG.

Einstellung nach § 45 JGG. 63 92| 127 | 15t 147
davon 32 60 69 49 41
da die Voraussetzungen des § 153

StPO
vorliegen
{Absaiz 1).
da eine erzieherische Mafinahme 28 28 56 94 98
durchgefiihrt oder eingeleitet ist
(Absatz 2)
da eine jugendrichterliche 3 4 2 8 8

Ermahnung,

Weisung oder Auflage erteilt wurde
(Absatz 3)

Einstellung wegen Geringfiigigkeit 44 56 42 30 78

{(§ 153 Absatz 1 StPO).

Einstellung nach § 153 b Absatz 1 1 0 0 0 0

StPO, da die Voraussetzungen fiir ein

Abschen von Strafe vorliegen

Einstellung bei Auslandstat 0 0 0 0 0
(§ 153 ¢ StPO)

Einstellung bei unwesentlicher 38 45 48 44 48
Nebenstraftat (§ 154 Absatz 1 StPO)

Einstellung bei Auslieferung oder 0 0 0 0 0

Ausweisung des Beschuldigten
(§ 154 b Absatz 1 bis 3 StPO)

Einstellung bei Opfer einer Nétigung 0 0 0 0 0
oder Erpressung (§ 154 ¢ StPO)

6
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Fristbestimmung zur oder Einstellung 0 0 0 0 0
wegen Kldrung einer Vorfrage

(§ 154 d StPO)

Absehen von der Erhebung der 0 0 0 0 0
Sffentlichen Klage (§ 154 e StPO)

Einstellung wegen Abwesenheit des 2 7 12 11 11
Beschuldigten oder wegen eines

anderen

in seiner Person liegenden

Hindernisses(§.154f, StPO)

Einstellung nach § 31 a Absatz | BtMG 0 0 0
Einstellung wegen Schuldunfihigkeit 0 1 0 1 0
(§ 20 StGB)

Einstellung nach § 170 Absatz 2 StPO 264 596 | 507 | 489 429
sonstige (vorldufige) Einstellung 0 0 0 0 0

Zur Beantwortung der Frage, wie hiufig die Téter verurteilt wurden (einschlielich Art und
Hohe der Strafe), wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. Dabei wird die Anzahl der
Verurteilten nach §§ 184 bis 184e StGB insgesamt angegeben.

Fiir die Jahre 2024 und 2025 liegen noch keine Zahlen vor.

2015 2016
Straftaten Straftaten
nach §§ nach §§
184 bis 184 bis
Straftaten 184¢ Straftaten 184e
insgesamt|{ StGB | Prozent|insgesamt| StGB | Prozent
Verurteile insgesamt 14.711 451 0.31% 13.975 56| 0,40%
zu Hafistrafe
(Freiheits- u. Jupendstrafe) ©2.297 19| 0,83% 2.176 251 1,15%
darunter Strafaussetzung 1.707 191 1,11% 1.605 25| 1,56%
zu Strafarrest
(nur im Erwachsenenstrafrecht) 0 0 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0 4 0
zu Geldstrafe
{nur im Erwachsenenstrafrecht) 11.819 25| 0,21% 11.319 301 0.27%
zu Zuchtmittel
(nur im Jugendstrafrecht) 566 1i 0,18% 442 1Y 0,23%
zu Erziehungsmalregeln
(nur im Jugendstrafrecht) 29 0 38 0
2015 2016
Straftaten Straftaten
Nach allgemeinem Strafrecht I;agi;hbig liagzhbig
Verurteilte Straftaten 184e Straftaten 184¢
insgesamt| StGB | Prozent |insgesamt| StGB | Prozent
Verurteilte insgesamt 13.945 44| 0,32% 13.364 55| 0.41%
Von den Verurteilten erhielten als
schwerste Strafe:
a) Freiheitsstrafe 2,126 191 0,89% 2.045 25| 1,22%
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darunter Strafaussetzung 1.591 190 1,19% 1.534 25| 1,63%
unter 6 Monate 610 21 033% 584 5| 0,86%
darunter Strafaussetzung 445 21 045% 451 51 111%
6 Monate 355 20 0,56% 327 5| 1,33%
darunter Strafaussetzung 308 21 0,65% 275 51 1,82%
6 bis 9 Monate 354 41 1,13% 346 50 1,45%
darunter Strafaussetzung 299 4| 1,34% 288 51 1,74%
9 Monate bis 1 Jahr 327 6| 1,83% 303 71 2,31%
darunter Strafaussetzung 271 6| 2,21% 245 7| 286%
1 Jahr bis 2 Jahre 354 5| 1,41% 370 3V 0,81%
darunter Strafaussetzung 268 51 1,87% 275 3| 1,09%
2 bis 3 Jahre 57 0 59 0
3 bis 5 Jahre 49 0 38 0
5 bis 10 Jahre 17 0 16 0
10 bis 15 Jahre 1 0 1 0
lebenslange 2 0 1 0
b) Strafarrest 0 0 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0 0 0
¢) Geldstrafe 11.819 251 0,21% 11.319 301 0,27%
darunter nach § 59b StGB 9 0 9 0
d)  Geldstrafe neben  oder
in Verbindung mit Freiheitsstrafe 2 0 4 0
2015 2016
Straftaten Straftaten
Nach Jugendstrafrecht nach §.§ nach §.§
Verurteilie 184 bis 184 bis
Straftaten | 184e Straftaten| 184e
insgesamt| StGB | Prozent |insgesamt| StGB | Prozent
Verurteilte insgesamt 766 1| 0,13% 611 1l 0,16%
Von den Verurteilten erhielten
als schwerste Strafe
oder MaBnahme:
a) Jugendstrafe 171 0 131 0
darunter Strafaussetzung 116 0 71 0
darunter nach § 30 JGG 22 0 11 0
darunter Strafaussetzung 17 0 11 0
Jugendstrafe nach Zeitdauer 171 0 131 0
6 Monate 40 0 25 0
darunter Strafaussetzung 34 0 20 0
6 Monate bis 9 Monate 27 0 20 0
darunter Strataussetzung 22 0 16 0
9 Monate bis 1 Jahr 46 0 29 0
darunter Strafaussetzung 33 0 21 0
1 Jahr bis 2 Jahre 51 0 38 0
darunter Strafaussetzung 27 0 14 0
2 bis 3 Jahre 7 0 17 0
3 bis 5 Jahre 0 0 2 0
5 bis 10 Jahre 0 0 0 0
10 bis 15 Jahre (ab 2017)
b) Zuchtmittel 566 1| 018% 442 1| 0,23%

8
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¢) Erziehungsmalregeln 29| 0} 38 | 0]
2017 2018
Straftaten Straftaten
nach §§ nach §§
184 bis 184 bis
Straftaten 184¢ Straftaten 184¢
insgesamt | StGB | Prozent|insgesamt| StGB | Prozent
Verurteile insgesamt 14.014 61| 0,44% 13.800 500 0.36%
zu Haftstrafe (Freiheits- und
Jugendstrafe) 2.140 29| 1,36% 1.910 22| 1,15%
darunter Strafaussetzung 1.498 271 1,80% 1,335 210 1,57%
zu Strafarrest
(nur im Erwachsenenstrafrecht) 0 0 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0 0 0
zu Geldstrafe
(nur im Erwachsenenstrafrecht) 11.297 291 0.26% 11.365 271 024%
zu Zuchtmittel
(nur im Jugendstrafrecht) 537 3| 0,56% 473 1| 0,21%
zu Erziehungsmalregeln
(nur im Jugendstrafrecht) 40 0 52 0
2017 2018
Straftaten Straftaten
Nach allgemeinem  Strafrecht r;agc;hb§.§ nach §.§
Verurteilte s 184 bis
Straftaten 184e Straftaten; 184e
insgesamt| StGB | Prozent|insgesamt| StGB | Prozent
Verurteilte insgesamt 13,278 58 044% 13.145 49| (37%
Von den Verurteilten erhielten
als schwerste Strafe:
a) Fretheitsstrafe 1.981 29| 1,46% 1.780 221 1,24%
darunter Strafaussetzung 1.414 27| 1,91% 1.249 21 1,68%
unter 6 Monate 587 3| 051% 5601 6| 1,07%
darunter Strafaussetzung 429 3 070% 413 6| 1,45%
6 Monate 340 31 0.88% 279 3| L08%
darunter Strafaussetzung 267 30 112% 238 3| 1,26%
6 bis 9 Monate 313 9 2,88% 274 0
darunter Strafaussetzung 265 91 3,40% 214 0
9 Monate bis 1 Jahr 292 11} 3,77% 216 81 3,70%
darunter Strafaussetzung 243 11| 453% 168 8| 4,76%
1 Jahr bis 2 Jahre 297 21 067% 289 41 1,38%
darunter Strafaussetzung 210 1| 048% 216 4| 1,85%
2 bis 3 Jahre 71 0 75 0
3 bis 5 Jahre 65 1 1,534% 60 0
5 bis 10 Jahre 15 0 24 1| 417%
10 bis 15 Jahre 1 0 1 0
lebenslange 0 0 1 0
b) Strafarrest 0 0 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0 0 0
¢) Geldstrafe 11.297 291 0,26% 11.365 271 0,24%
darunter nach § 59b StGB 7 0 5 0
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d) Geldstrafe neben  oder
in Verbindung mit Freiheitsstrafe 5 0 8 0
2017 2018
Straftaten Straftaten
Nach Jugendstrafrecht Ii%iihb§'§ nach §§
Verurteilte » 184 bis
Straftaten | 184e Straftaten| 184e
insgesamt| StGB | Prozent |insgesamt| StGB | Prozent
Verurteilte insgesamt 736 3| 041% 655 11 0,15%
Von den Verurteilten erhielten als
schwerste Strafe oder Mafinahme:
a) Jugendstrafe 159 0 130 0
darunter Strafaussetzung 84 0 86 0
darunter nach § 30 JGG 14 0 19 0
darunter Strafaussetzung 14 0 19 0
Jugendstrafe nach Zeitdauer 159 0 130 0
6 Monate 33 0 29 0
darunter Strafaussetzung 30 0 26 0
6 Monate bis 9 Monate 25 0 24 0
darunter Strafaussetzung 18 0 19 0
9 Monate bis 1 Jahr 26 0 30 0
darunter Strafaussetzung 18 0 23 0
1 Jahr bis 2 Jahre 56 0 33 (
darunter Strafaussetzung 18 0 18 0
2 bis 3 Jahre 14 0 10 0
3 bis 5 Jahre 5 0 1 0
5 bis 10 Jahre 0 0 3 0
10 bis 15 Jahre (ab 2017) 0 0 0 0
b) Zuchtmittel 537 3] 0,56% 473 1l 021%
¢) Erziehungsmalregeln 40 0 52 0
2019 2020
Straftaten Straftaten
nach §§ nach §§
184 bis 184 bis
Straftaten | 184e Straftaten| 184e
insgesamt| StGB | Prozent|insgesamt| StGB | Prozent
Verurteile insgesamf 14.455 50| 0,41% 13,888 700 050%
zu Haftstrafe
(Freiheits- u. Jugendstrafe) 1.967 31 1,58% 1.846 321 1,73%
darunter Strafaussetzung 1.475 27| 1,83% 1.309 32| 2,44%
zu Strafarrest
(nur im Erwachsenenstrafrecht) 0 0 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0 0 0
zu Geldstrafe
{nur im Erwachsenenstrafrecht) 11.944 28| 0.23% 11.611 37 032%
zu Zuchtmittel
(nur im Jugendstrafrecht) 491 0 391 1| 0,26%
zu Erziehungsmafiregeln
(nur im Jugendstrafrecht) 53 0 40 0

10
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2019 2020
Straftaten Straftaten
Nach .allgemeinem Strafrecht I;?;lhbig rﬁ;ﬁlﬁg
Verurteilte Straftaten | 184e Straftaten| 184e
insgesamt| StGB | Prozent|insgesamt| StGB | Prozent
Verurteilte insgesamt 13.767 581 0,42% 13.305 601 0,52%
Von den Verurteilten erhielten
als schwerste Strafe:
a) Freiheitsstrafe 1.823 30 [,65% 1.694 321 1,89%
darunter Strafaussetzung 1.384 26| 1,88% 1.208 32| 2.65%
unter 6 Monate 476 1l 0,21% 423 6| 1,42%
darunter Strafaussetzung 373 1] 0,27% 312 61 1,92%
6 Monate 310 5| 1,61% 250 8 3,20%
darunter Strafaussetzung 263 51 1,90% 201 8| 3,98%
6 bis 9 Monate 345 10, 2,90% 298 8| 2.68%
darunter Strafaussetzung 282 10| 3,55% 251 8| 3,19%
9 Monate bis 1 Jahr 262 51 1,91% 262 71 2,67%
darunter Strafaussetzung 228 5t 2,19% 203 71 3,45%
1 Jahr bis 2 Jahre 309 T 2,27% 348 31 0,86%
darunter Strafaussetzung 238 5| 2,10% 241 3| 124%
2 bis 3 Jahre 55 21 3,64% 47 0
3 bis 5 Jahre 47 0 52 0
5 bis 10 Jahre 14 0 11 0
10 bis 15 Jahre 1 0 1 0
lebenslange 4 0 2 0
b) Strafarrest 0 0 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0 0 0
¢) Geldstrafe 11.944 28| 0,23% 11.611 371 0,32%
darunter nach § 59b StGB 0 0 1 0
d)  Geldstrafe neben oder
1.V.m. Freiheitsstrafe 5 0 0 0
2019 2020
Straftaten Straftaten
Nach Jugendstrafrecht nach §.§ nach §.§
Verurteilte 184 bis 184 bis
Straftaten | 184e Straftaten | 184e
insgesamt| StGB | Prozent|insgesamt| StGB | Prozent
Verurteilte insgesamt 688 1| 015% 583 1| 0,17%
Von den Verurteilten erhielten
als  schwerste Strafe  oder
Mafnahme:
a) Jugendstrafe 144 1| 0,69% 152 0
darunter Strafaussetzung 91 1| 1,10% 101 0
darunter nach § 30 JGG 13 1| 7,69% 13 0
darunter Strafaussetzung 9 1111,11% 13 0
Jugendstrafe nach Zeitdauer 144 1] 0,69% 152 0
6 Monate 27 0 17 0
darunter Strafaussetzung 21 0 16 0
6 Monate bis 9 Monate 23 0 18 0
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darunter Strafaussetzung 20 0 15 0
0 Monate bis 1 Jahr 26 0 43 0
darunter Strafaussetzung 22 0 34 0
1 Jahr bis 2 Jahre 45 1| 2,22% 56 0
darunter Strafaussetzung 28 1) 3,57% 36 0
2 bis 3 Jahre 18 0 12 0
3 bis 5 Jahre 5 0 4 0
5 bis 10 Jahre 0 0 2 0
10 bis 15 Jahre (ab 2017) 0 0 0 0
b) Zuchtmittel 491 0 391 1| 0,26%
¢) Erziehungsmalregeln 53 0 40 0
2021 2022
Straftaten Straftaten
nach §§ nach §§
184 bis 184 bis
Straftaten 184e Straftaten| 184e
insgesamt| StGB | Prozent |insgesamt| StGB | Prozent
Verurteile insgesamt 12.550 75| 0,60% 11,956 66! 0,55%
zu Haftstrafe
(Freiheits- u. Jugendstrafe) 1.725 395 2,26% 1.532 34| 2,22%
darunter Strafaussetzung 1.258 35| 2,78% 1.087 32| 2,94%
zu Strafarrest
(nur im Erwachsenenstrafrecht} 0 0 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0 0 0
zu Geldstrafe
(nur im Erwachsenenstrafrecht) 10.419 3310,32% 10.006 3010,30%
zu Zuchtmittel
(nur im Jugendstrafrecht) 373 31080% 374 21053%
zu Brzichungsmalregeln
(nur im Jugendstrafrecht) 33 0 44 0
2021 2022
Straftaten Straftaten
Nach allgemeinem Strafrecht nach §.§ nach §.§
Verurteilte 184 bis 184 bis
Straftaten 184e Straftaten| 184e
insgesamt| StGB | Prozent |insgesamt| StGB | Prozent
Verurteilte insgesamt 12.042 720 0,60% 11.414 64| 056%
Von den Verurteilten erhiclten
als schwerste Strafe:
a) Freiheitsstrafe 1.623 39| 240% 1.408 34| 2,41%
darunter Strafaussetzung 1.189 3510 2,94% 1.016 321 315%
unter 6 Monate 407 41 0,98% 334 1| 0,30%
darunter Strafaussetzung 315 31 0,95% 248 1l 0,40%
6 Monate 240 3| 1,25% 206 8| 3,88%
darunter Strafaussetzung 201 31 1,49% 173 81 4,62%
6 bis 9 Monate 286 8| 280% 238 51 2,10%
darunter Strafaussetzung 237 8| 3,38% 187 5¢ 2,67%
9 Monate bis 1 Jahr 244 16| 6,56% 206 15| 7,28%
darunter Strafaussetzung 203 151 7,39% 172 15| 872%
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1 Jahr bis 2 Jahre 311 7| 2,25% 300 41 1,33%
darunter Strafaussetzung 233 6| 2,358% 236 3| 1,27%
2 bis 3 Jahre 65 1| 1,54% 68 1| 1,47%
3 bis 5 Jahre 48 0 35 0
5 bis 10 Jahre 18 0 18 0
10 bis 15 Jahre | 0 0 0
lebenslange 3 0 3 0
b) Strafarrest _ 0 0 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0 0 0
¢) Geldstrafe 10.419 33| 0,32% 10.006 30 0,30%
darunter nach § 59b StGB 0 0 0 0
d)  Geldstrafe neben  oder
in Verbindung mit Freiheitsstrafe 6 0 4 0
2021 2022
Straftaten Straftaten
] nach §§ nach §§
I\\]]:l(f:r’[ei]te Jugendstrafrecht 184 bis 184 bis
Straftaten | 184e Straftaten| 184e
insgesamt] StGB | Prozenf|insgesamt| StGB | Prozent
Verurteilte insgesamt 508 31 039% 542 2| 0,37%
Von den Verurteilten erhielten
als schwerste Strafe oder
MaBnahme:
a) Jugendstrafe 102 0 124 0
darunter Strafaussetzung 69 0 71 0
darunter nach § 30 JGG 19 0 14 0
darunter Strafaussetzung 18 0 13 0
Jugendstrafe nach Zeitdauer 102 0 124 0
6 Monate 9 0 16 0
darunter Strafaussetzung 7 0 14 0
6 Monate bis 9 Monate 16 0 14 0
darunter Strafaussetzung 16 0 12 0O
9 Monate bis 1 Jahr 23 0 24 0
darunter Strafaussetzung 20 0 17 0
1 Jahr bis 2 Jahre 43 0 42 0
darunter Strafaussetzung 26 0 28 0
2 bis 3 Jahre 9 0 21 0
3 bis 5 Jahre 2 0 7 0
5 bis 10 Jahre 0 0 0 0
10 bis 15 Jahre (ab 2017) 0 0 0 0
b) Zuchtmittel 373 310,80% 374 2(0,.53%
¢) Erziehungsmaliregeln 33 0 44 0
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2023
Straftaten
nach §§ 184
Straftaten | bis 184¢
insgesamt StGB Prozent
Verurteile insgesamt 12.056 78] 0,65%
zu Haftstrafe
(Freiheits- und Jugendstrafe) 1,585 521 3,28%
darunter Strafaussetzung 1.115 471 4,22%
zu Strafarrest
(nur im Erwachsenenstrafrecht) 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0
zu Geldstrafe
(nur im Erwachsenenstrafrecht) 10.026 200 (20%
zu Zuchtmittel
(nur im Jugendstrafrecht) 405 6| 1,48%
zu Erziehungsmaliregeln
{nur im Jugendstrafrecht) 40 0
2023
Straftaten
Nach allgemeinem  Strafrecht nach §¢ 184
Verurteilte Straftaten | bis 184e
insgesamt StGB Prozent
Verurteilte insgesamt 11.510 72| 0,63%
Von den Verurteilten erhielten
als schwerste Strafe:
a) Freiheitsstrafe 1.484 52| 3,50%
darunter Strafaussetzung 1.053 47| 4,46%
unter 6 Monate 306 Il 0,33%
darunter Strafaussetzung 231 0
6 Monate 211 I 047%
darunter Strafaussetzung 178 I 0,56%
6 bis 9 Monate 268 6! 2.24%
darunter Strafaussetzung 210 61 286%
9 Monate bis 1 Jahr 247 161 6,48%
darunter Strafaussetzung 201 16| 7,96%
1 Jahr bis 2 Jahre 315 25| 7,94%
darunter Strafaussetzung 233 241 10,30%
2 bis 3 Jahre 61 1| 1,64%
3 bis 5 Jahre 45 2| 4,44%
5 bis 10 Jahre 28 0
10 bis 15 Jahre 2 0
lebenslange 1 0
b) Strafarrest 0 0
darunter Strafaussetzung 0 0
c¢) Geldstrafe 10,026 2010,20%
darunter nach § 59b StGB 1 0
d) Geldstrafe neben oder
in Verbindung mit Freiheitsstrafe 3 0

14




Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8, Wahiperiode

Drucksache 8/4597

2023
Straftaten
Nach Jugendstrafrecht Verurteilte Straftaten na};:i}:; ?§8 41684
insgesamt StGB Prozent
Verurteilte insgesamt 546 6| 1,10%
Von den Verurteilten erhielten als
schwerste Strafe oder Maflnahme:
a) Jugendstrafe 101 0
darunter Strafaussetzung 62 0
darunter nach § 30 JGG 6 0
darunter Strafaussetzung 5 0
Jugendstrafe nach Zeitdauer 101 0
6 Monate 8 0
darunter Strafaussetzung 7 0
6 Monate bis 9 Monate 21 {
darunter Strafaussetzung 17 0
9 Monate bis 1 Jahr 21 0
darunter Strafaussetzung 14 0
1 Jahr bis 2 Jahre 36 0
darunter Strafaussetzung 24 0
2 bis 3 Jahre 4 0
3 bis 5 Jahre 9 0
5 bis 10 Jahre 2 0
10 bis 15 Jahre (ab 2017) 0 Y
b) Zuchtmittel 405 61 1,48%
¢) ErziehungsmaBregein 40 0

3. Wie viele der in den Jahren20l5 bis 2024 ecingeleiteten
Ermittlungsverfahren gehen auf Meldungen des NCMEC zuriick?

Die Frage kann mittels der PKS nicht beantwortet werden.

Alternativ kann die Entwicklung des Deliktsbereiches tiber die Anzahl der in Mecklenburg-

Vorpommern eingegangenen Hinweise des National Centre for Missing and Exploited Children
(NCMEC) dargestellt werden:

Anzahl der in
Mecklenburg-
Vorpommern
gingegangenen
NCMEC-
Hinweise

13 34 107 81 96 227 | 590 | 1168 | 975

1264
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Bei der Bewertung der Hinweiszahlen muss beriicksichtigt werden, dass nicht jeder NCMEC-
Hinweis automatisch zu einem Ermittlungsverfahren in Mecklenburg-Vorpommern fiihrt, zum
Beispiel, weil nach Priifung des Vorgangs keine strafrechtliche Relevanz gesehen wird oder
weil (unter Umstinden mehrere) Hinweise den gleichen Tatverdédchtigen zum Gegenstand
haben und infolgedessen zusammengefasst werden.

Vereinzelt erfolgt auch die Abgabe von Hinweisen zur weiteren Bearbeitung / Priifung an
andere Bundesldnder.

4. In wie vielen Fillen fiihrten die in den Jahren 2015 bis 2024 bei
Ermittlungsbehorden in Mecklenburg-Vorpommern eingegangenen
Meldungen des NCMEC nicht zu einem Ermittlungsverfahren?

a) In wie vielen Fillen konnten Tatverdéchtige nicht ermittelt werden?

b) In wie vielen dieser Fille ist dies darauf zuriickzufithren, dass
Internetzugangsanbieter Tatverdédchtige nicht (mehr) identifizieren
konnten?

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhéngend beantwortet
Die Fragen kénnen mittels der PKS nicht beantwortet werden.
Zudem erfolgt folgender Hinweis zu den Fragen a) und 4b),

Samtliche NCMEC-Verfahren gehen zuniichst beim Bundeskriminalamt (BKA) ein. Die
Ermittlung der Anschlussinhaber, welche in der Regel zunéchst auch die Tatverdichtigen sind,
erfolgt bereits im BKA. Da eine Zuordnung zu einem Bundesland nur moglich ist, wenn ein
Anschlussinhaber ermittelt worden ist, gehen hier keine NCMEC-Vorgiinge ohne Tatverdich-
tigen ein.

Ausnahme sind einzelne Hinweise die sich auf einen Geschidigten in Mecklenburg-
Vorpommern bezichen und keinen Tatverddchtigen enthalten. In diesen Fillen erfolgen die
Ermittlungen zum Tatverddchtigen in der fiir den Wohnsitz des Geschidigten zustindigen
Kriminalpolizeiinspektion, Zu diesen Ermittiungsergebnissen liegen hier keine Angaben vor.

5. Welche Hindernisse bestehen derzeit bei der Nutzung vorliegender IP-
Adressen zur Identifikation von Tatverdichtigen in Mecklenburg-
Vorpommern?

Fiir Meldungen des NCMEC bestehen aus den unter 4. genannten Griinden diese Hindernisse
in der Regel nur im BKA.,
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In bestimmten Fallkonstellationen ergibt sich jedoch auch im Landeskriminalamt (LKA)
Mecklenburg-Vorpommern die Notwendigkeit, Ermittlungen zu IP-Adressen vorzunehmen.
Insbesondere wenn der Inhaber des genutzten Internetanschlusses nicht mit dem Inhaber des
genutzten  Internetdienstes  iibereinstimmt. In  diesen Fillen sind  mangels
Vorratsdatenspeicherung hiufig keine Ermittlungen dazu mehr méglich. Die bei deutschen
Providern festgelegte Speicherdauer von derzeit 7 Tagen ist bei Meldungseingang regelmélig
bereits lange verstrichen.

6. Beobachtern zufolge ist der Anteil der Ermittlungsverfahren, die auf
Meldungen einer privaten auslindischen Organisation zuriickgehen,
erheblich.

Wie bewertet die Landesregierung diesen Umstand?
Welche  MaBnahmen  ergreift  sie gef, um die  eigenen
Ermittlungsmoglichkeiten zu erweitern?

Im LKA Mecklenburg-Vorpommern gehen fast ausschlieBlich Meldungen der staatlich
finanzierten US-amerikanischen Institution NCMEC ein. Bei den anderen Eingéngen handelt
es sich um Meldungen von Internetprovidern iiber den DSA-Prozess (Meldungen nach dem
Digital Service Act der EU).

Ein Meldungseingang von privaten ausldndischen Organisationen war im LKA Mecklenburg-
Vorpommern bislang nicht zu verzeichnen.

Dem LKA Mecklenburg-Vorpommern sind private ausléndische Organisationen bekannt, die
Daten zu mutmaBlichen Straftaten im Bereich der Kinder- und Jugendpornografie im Internet
sammeln und Ermittlungsbehtrden zur Verfligung stellen. Das LKA Mecklenburg-
Vorpommern plant, diese Daten zukiinftig zu nutzen und zu gegebenenfalls dabei
bekanntwerdenden Straftaten Ermittlungsverfahren einzuleiten.

7. Uber  welche  weiteren Ermittlungsquellen  verfligen  die
Ermittlungsbehérden Mecklenburg-Vorpommerns?

Die Ermittlungsmoglichkeiten im Bereich der Kinder- und Jugendpornografic sind im
Wesentlichen identisch mit den Ermittlungsmdoglichen bei allen Strafverfahren. Der
Kriminalpolizei stehen dabei die in der StPO aufgefithrten Ermittlungshandlungen, wie zum
Beispiel Durchsuchungen und Vernehmungen, zur Verfiigung,

Insbesondere wird hier auf die bestehenden Richtlinien fiir das Strafverfahren und das
Bufigeldverfahren (RiStBV) verwiesen. Neben den fir alle Strafverfahren genannten
Richtlinien im Allgemeinen Teil, werden im Besonderen Teil auf die Richtlinien bei der

Verbreitung und Zugénglichmachen gewaltdarstellender, pornografischer und sonstiger
jugendgefihrdender Inhalte eingegangen.

17



Drucksache 8/4597 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

8. Wie bewertet die Landesregierung die Rolle der Vorratsdatenspeicherung
zur Verbesserung der Ermitthungsarbeit in Fillen von Kinderpornografie?

Bei allen Straftaten im Internet wiirde cine langere Vorratsdatenspeicherung die Ermittlungs-
moglichkeiten der Kriminalpolizei wesentlich erweitern. Derzeit sind Ermittlungen im Internet
oft nur iiber die Angaben méglich, die der Nutzer selbst im Internet hinterldsst (zum Beispiel
Nutzernamen, E-Mail-Adressen, Kontodaten, Telefonnummern, et cetera).

Die Moglichkeit der Ermittlungen von [P-Daten wiirde hauptsichlich bei den Titern, die im
Internet sonst keine Angaben machen oder ihre Identitit gezielt verschleiern, was insbesondere
auch im Bereich der Kinderpornografie der Fall ist, wesentlich erleichtern bezichungsweise
diese tiberhaupt erst ermoglichen.,

Daher wird die Rolle der IP-Vorratsdatenspeicherung gerade im Phéinomenbereich der
Kinderpornographie positiv bewertet. Die IP-Vorratsdatenspeicherung bringt spezifische
Erkenntnisse, welche durch andere sicherheitsrechtlichen Instrumente nicht gleichsam
kompensiert werden kénnen: Die IP-Adresse kann im Fall einer im Internet begangenen Straftat
der einzige Anhaltspunkt sein, der es ermoglicht, die Identitit der Person zu ermitteln, der diese
Adresse zugewiesen war, als die Tat begangen wurde (EuGH, Urteil vom 6.10.2020, C 511/18,
C 512/18 und C 520/18 Rn, 168; EuGH, Urteil vom 20.09.2022 — C-793/19 und 794/19 Rn.
75.).
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